

## 平安经验

法治先行打造特色阵地  
文化引领创新普法载体

通讯员 罗宇莎 本报记者 江胜忠

**本报讯** 近年来,兰溪市司法局将法治文化建设与营造基层治理法治化氛围相结合,打造特色阵地、创新普法载体,让法治文化有形态、有生气、有活力。

截至目前,全市已建成省级法治教育基地1个,金华市级法治文化宣传教育基地3个,全市各类法治文化公园36个,青少年法治教育基地8个,全市所有乡镇(街道)、民主法治村(社区)实现宪法学习室全覆盖。

据悉,兰溪市司法局以打造“群众身边法治主题文化圈”为理念,将法治文化阵地建设与宗教、文旅、基层治理等融合,打造独具兰溪特色的法治文化亮点阵地。

该局推进法治与宗教融合,打造黄大仙宫、慧教禅寺等一批宗教普法基地;推进法治与文旅融合,在石门槛公园设立“法伴人生”长廊;推进法治与基层治理融合,创新推出上新屋村“党建+法治”文化阵地、上包村“德孝+法治”文化阵地等。

该局还锁定普法宣传重点领域、重点人群,精准强化法治文化阵地功能性建设,通过改造老旧小区,打造了云山“民法典小区”、红梅村“廉政+法治”文化楼道等特色项目;为增添市民休闲乐趣,创建了青松社区宪法主题公园、永进社区民法典公园、金钟岭法治文化街区等20余个综合性法治休闲阵地;同时充实校园教育,创新“互动+实践”体验课堂,打造兰溪三中“生物暨环保法治教育基地”等校内法治阵地和社区校地共建志愿服务实践基地。

此外,该局以法治文化阵地为平台,积极推进基层普法工作,丰富群众法治文化生活。该局实施法治培育工程,2020年全市共培育“法律明白人”1067名,法治带头人749名,学法守法示范户462户;建立“普法志愿者”队伍,将律师、网格员、调解员、乡贤等吸纳进入“普法志愿者”队伍,定期开展送法下乡活动,将法治服务送到村民家门口;营造“法治赶集”氛围,在畲乡“三月三”、马涧“杨梅节”等民俗旅游文化节中,编排法治小品、说法“道情”等节目,让法治文化阵地焕发活力。

客运班车托运野生动物?  
检察建议堵住监管“漏洞”

通讯员 桐检

**本报讯** 今年,桐庐县检察院办案时发现,城区存在通过客运班车托运野生动物的情形。经调查核实,该院向负有监管职责的县林业水利局发出检察建议,督促加强对非法运输野生动物的监督并开展专项检查,从源头杜绝野生动物非法交易。

县林业水利局收到检察建议后,通过多种方式开展保护野生动物的法律法规宣传,并联合多行政执法部门开展专项执法整治行动。“目前县域内居民的野生动物保护意识普遍提高,近期未发现有捕猎和非法运输野生动物的行为。”近日,县检察院公益诉讼干警收到来自县林业水利局的回函。

## 平安集束

## 樟树底下听民声

近日,建德市莲花镇干部和当地乡贤在昂畈村“樟树学堂”开展“樟树底下听民声”活动,发动群众商议民事,共同化解邻里矛盾,助力实现小事不出村、大事不出镇。

通讯员 许华其

乡贤能人来牵头  
“芥里和卫队”解心结

见习记者 潘悦 通讯员 煤宣

**本报讯** 近日,在长兴县煤山镇调解工作室,一起土地纠纷的当事人在“芥里和卫队”的耐心调解下顺利和解。

今年6月初,煤山镇西川村一村民因土地纠纷,多次阻拦村内蓄水工程施工,使得该工程无法正常开展。据悉,该土地纠纷存在6年之久,当事双方各执一词,心结难解。

“芥里和卫队”了解情况后,立即与当事人展开“一对一”思想工作,并多次与当地村委沟通,多角度为当事人分析利弊。最终,在镇政府综治办、司法所等相关职能部门的协作下,这起棘手的土地纠纷成功化解。

今年5月,煤山镇凝聚社会多元调处力量,成立了“芥里和卫队”。这支队伍由社区民警蒋晓白及5名辖区退休老村干部组成,实行群众来访“一对一”接待,有效化解基层矛盾。

为了让工作更顺畅,群众更顺心,煤山镇为“芥里和卫队”制作专属标志——有公安元素的胸标和红色臂章。“芥里和卫队”的办公地点也设在煤山镇新川警务室。

“以前处理纠纷,有时会出现部门推诿的情况。如今我们邀请乡贤能人组成‘芥里和卫队’,协助我们牵线各部门、村委会和企业,使得联合调解机制能够真正落地,切实让群众矛盾调解‘最多跑一地’。”煤山派出所教导员吴庭庭告诉记者,截至目前,“芥里和卫队”已成功调解纠纷20余起。

老师傅传帮带  
“5060调解团”有一手

通讯员 方云 朱庆宵

**本报讯** 近日,一场业务沙龙活动在龙游县龙洲派出所团员活动室举行,老民警们交流了矛盾纠纷调处、源头治理防范和积案化解等工作方法,坐在一旁的青年民警认真听讲,仔细记录。

今年来,龙洲派出所以全警实战大练兵为载体,选聘一批群众身边的老党员、退休老干部、派出所老民警,组建“5060矛盾纠纷调解团”,老民警们不仅负责调解工作,还担起了老师的角色。

龙洲派出所位于龙游主城区,年接警量1.1万余起。说起组建“5060矛盾纠纷调解团”的初衷,龙洲派出所教导员宋雄伟说,一是减轻办案民警工作压力,二是老民警、老师傅们有丰富的经验、良好的人缘和对事件敏锐的观察力,可以更好地解决矛盾纠纷。

教导员宋雄伟介绍,“以前,群众因矛盾纠纷打110报警后,会由出警民警‘一揽子’解决问题。现在民警负责先期处警、固定证据,对难以调解的纠纷,由调解团民警协助跟进沟通,再视情况邀请律师负责专业解析、法律援助,实现了‘理、情、法’三环相扣。”

据悉,为发挥老民警的“传帮带”作用,龙洲派出所在每周一晚上举办民警讲坛,开展现场教学,安排青年民警交叉式、全天候轮流跟班学习。在老民警的带领下,青年民警的矛盾纠纷调处能力有了看得见的变化。

截至目前,调解团成功化解各类矛盾纠纷300余起,化解率高达98%。

办结破产民事和解案  
实现多方共赢

通讯员 叶旭耀 黄觉晓

**本报讯** 日前,青田县法院立足破产企业实际情况,引导债务企业天宇合作社、次债务人合作社法定代表人金一与债权人青田农商行达成民事和解协议,由金一代债务企业天宇合作社分期向青田农商行履行付款义务。此举最大限度保护了债权人合法权益,同时使企业主获得缓冲期,将精力重新投入生产经营。

此前,因生产经营需要,青田天宇合作社向青田农商行贷了一笔资金,然而因经营不善,前者无力偿还该笔贷款。青田农商行就向县法院申请对合作社进行破产清算。

据了解,该案是丽水首例在破产程序中达成民事和解终结破产程序的案件。以往,对于暂时陷入困境但有发展前景的企业,普遍的做法是对其采用破产和解或者破产重整程序,但该两项程序存在时间长、程序繁琐以及在破产宣告后不能适用的特性。如今,青田县法院在解读企业破产法基础上,首次在破产案件中适用民事和解程序,敦促债务企业的次债务人加入调解。

目前该破产案件已经结案,次债务人金一已经代债务企业天宇合作社支付65000元,并支付所有剩余破产费。

精准帮助4445位老人  
交通事故大幅下降

通讯员 沈惠忠 李媛

**本报讯** “谢谢你们,有你们的结对帮助,老人出行安全我们放心了。”近日,在“老年人帮扶”微信群结对群,刘叔叔的儿子向网格员蒋静感谢道。

蒋静是嘉兴经开区塘汇街道永政社区网格员。7月上旬的一天,她在社区分发资料时,碰到已经70多岁的刘叔叔,正准备骑电动车去电力局交水费。蒋静怕老人骑电动车有危险,建议他改乘公交出行,由于反复劝说无果,蒋静便主动提出帮他办理水费,并承诺以后每月的缴费任务都交给她。自此之后,蒋静将刘叔叔纳入重点结对帮扶对象,每天一问候、每周一见面、每月一走访。

像这样结对帮助老人安全出行的事情,在经开区并不少见。为营造全社会关爱老年人安全出行的氛围,今年7月初,经开区开展“最美夕阳红、安全伴你行”老年人交通安全网格结对帮扶活动。

活动以社区网格化治理为依托,组建了一支由各街道180余名懂法律、能讲解、会劝导的专职网格员组成的专业老年人帮扶队伍,对社区内经常出行、有安全风险的60周岁以上老年人群体,采取“1+1+1”的结对模式进行帮助。

经开区在每个网格建立一个“老年人帮扶”专用微信群,将网格内的老年人及其子女纳入群内,常态化进行天气、路况、交通信息的推送,及时为老年人出行提供服务。同时,社区网格员还会挨家挨户上门,给60岁以上老年人发放《致经开区老年人交通参与者的一封信》,加强交通安全知识宣传教育;并与70周岁以上老人及家属签订《老年人交通安全承诺书》,提醒老年人外出尽量不要驾驶电动车,即使驾驶也要遵守交通规则,佩戴头盔安全骑行。

据悉,辖区交警部门会每季度通报全区各网格内的老年人交通守法情况,通过全方位宣导、多手段管控,最大限度预防和避免老年人交通事故的发生。

据悉,自活动开展以来,全区老年人交通事故同比去年下降50%以上。截至目前,已实现精准帮扶4445位老年人。